

ПРОТОКОЛ

Заседания круглого стола по рассмотрению проекта
Методики расчёта водохозяйственных балансов

от 2 февраля 2021 года

г. Душанбе

Председательствовал: г-н **Джамшед Шоимзода** – Первый Заместитель Министра энергетики и водных ресурсов Республики Таджикистан.

Присутствовали: представители заинтересованных министерств и ведомств, партнёры по развитию, управлений водных ресурсов бассейновых зон, научно-исследовательских, неправительственных и других организаций водного сектора (список прилагается).

Заседание открыл г-н **Джамшед Шоимзода** – Первый Заместитель Министра энергетики и водных ресурсов Республики Таджикистан. Поприветствовав участников заседания, он кратко ознакомил присутствующих в целом о ходе продвижения водной реформы в Таджикистане и в частности о совершенствовании нормативно-правового блока. Выразил благодарность партнёрам по развитию за оказываемую поддержку в реформировании водного сектора Таджикистана и в частности ЕЭК ООН за содействие в разработке проекта Методики расчёта водохозяйственных балансов. Отметил приверженность Министерства энергетики и водных ресурсов Республики Таджикистан принципам открытости и дальнейшего плодотворного сотрудничества со всеми заинтересованными сторонами.

Со словами приветствия к участникам Круглого стола также обратился г-н **Алишер Мамаджанов**, Региональный менеджер, Программа по Национальным диалогам по водной политике, Европейская Экономическая Комиссия ООН (ЕЭК ООН). Он пожелал участникам Круглого стола успехов в работе над проектом Методики расчёта водохозяйственных балансов, выразил надежду, что это совещание пройдёт в плодотворных беседах и будет способствовать продвижению работы над совершенствованием проекта указанной Методики до её логического завершения. И в целом отметил, что реформа водного сектора должна продолжаться, несмотря на имеющиеся различные вызовы.

Затем участники Круглого стола, одобрив повестку дня, приступили к её рассмотрению.

Вопросы Повестки дня:

1. О состоянии наработки нормативных правовых актов в соответствии с реформой водного сектора в Таджикистане;
2. Анализ опыта по разработке водохозяйственных балансов в Республике Таджикистан;
3. Анализ международного опыта по разработке водохозяйственных балансов водных объектов;

4. О проекте Методики разработки водохозяйственных балансов в Республике Таджикистан.

Г-н Далер Абдуразокзода - Начальник управления водно – энергетической политики, развития науки и техники Министерства энергетики и водных ресурсов Республики Таджикистан сделал презентацию по первому вопросу Повестки дня «О состоянии наработки нормативных правовых актов в соответствии с реформой водного сектора в Таджикистане». В целом он отметил, что 85% мероприятий Программы реформы водного сектора выполнены или находятся на стадии завершения и необходима дальнейшая поддержка партнёров по развитию в этом процессе. В месте с тем, была предоставлена детальная информация о состоянии наработки нормативных правовых актов в соответствии с реформой водного сектора. По презентации были заданы следующие вопросы, на которые г-ном Далером Абдуразокзода даны ответы:

Вопрос. Алишер Мамаджанов: Каков статус проекта Национальной Водной Стратегии?

Ответ. Идёт процесс сбора подписей и через неделю документ будет представлен Правительству Республики Таджикистан.

Вопрос. Василий Васильевич Гребень: Как осуществляется водное сотрудничество в Центрально- азиатском регионе?

Ответ: Страны Центральной Азии создали МФСА, МКВК и их структуры на местах (БВО «Амударья», БВО «Сырдарья»). По вопросам водопользования МКВК ежеквартально поочерёдно собирается в соответствующей столице и решает вопросы консенсусом.

Г-н Холматов Анатолий – Национальный эксперт от Республики Таджикистан в проекте Европейской Экономической Комиссия Организации Объединённых Наций (UNECE) сделал презентацию по второму вопросу Повестки дня «Анализ опыта по разработке водохозяйственных балансов в Республике Таджикистан». В частности, были освещены вопросы законодательных и институциональных рамок, связанных с составлением и утверждением водохозяйственных балансов, имеющих методических документов, приведены примеры из практики составления водохозяйственных балансов до суверенного и суверенного периодов Таджикистана. Раскрыто сотрудничество на водных источниках межгосударственного значения. В выводах и предложениях отмечена важность водохозяйственных балансов при принятии решений, необходимость укрепления мониторинга водных объектов, создание компьютерных программ и в целом необходимость скорейшей доработки и утверждения Методики расчёта водохозяйственных балансов. По этой презентации вопросов не поступило.

Г-н Гребень Василий Васильевич, доктор географических наук, международный эксперт проекта Европейской Комиссии ООН (UNECE) сделал презентацию по третьему вопросу Повестки дня «Анализ международного опыта по разработке водохозяйственных балансов водных объектов».

В целом было отмечено, что отличительной особенностью методик расчёта балансов водных ресурсов, применяемых в государствах - членах Евросоюза и США является то, что в названиях методик не используется слово «водохозяйственный». Как правило, используется сочетание «водный баланс», однако с учётом антропогенной составляющей. Водные балансы составляются не всеми странами Европы по причине отсутствия дефицита водных ресурсов и дороговизны их составления.

По этой презентации были сделаны комментарии г-на Далера Абдуразокзода. В частности было отмечено, что анализ зарубежного опыта составления водных балансов и национального опыта составления водохозяйственных балансов позволило выбрать для адаптации Российский вариант методики, как наиболее приближенный к условиям Таджикистана (наличие аридных зон, горных, предгорных, пустынных, полупустынных, степных, лесных территорий, наличие каналов межбассейновой переброски вод, наливных и русловых водохранилищ, озёр, трансграничных водных объектов, водоемных зон и др). Была также выражена просьба о предоставлении этой презентации для широкого распространения среди пользователей в Таджикистане.

Г-н Холматов Анатолий – Национальный эксперт от Республики Таджикистан в проекте Европейской Экономической Комиссии Организации Объединённых Наций (UNECE) сделал презентацию по четвёртому вопросу Повестки дня «О проекте Методики разработки водохозяйственных балансов в Республике Таджикистан».

По презентации были сделаны комментарии и заданы следующие вопросы:

Вопрос: г-н Василий Васильевич Гребень: Как обстоят дела с автоматизированной передачей данных?

Ответ: Пока автоматизировано 16 гидрологических постов из 98. Процесс идёт, необходима поддержка партнёров по развитию для автоматизации основных гидропостов.

Вопрос: г-на Далер Абдуразокзода к В.В. Гребень: Как Вы оцениваете проект Методики разработки водохозяйственных балансов для условий Таджикистана?

Ответ: Впечатление хорошее. Надо привести, если имеются, более современные карты по испарению с водной поверхности по Таджикистану, а так замечаний нет.

Комментарии:

г-н Рахмонкул Рахматиллоев-профессор кафедры гидромелиоративных систем Таджикского аграрного университета - таких карт в Таджикистане не имеются. Для разработки водохозяйственных балансов необходимо определить водохозяйственные участки.

г-н Далер Абдуразокзода – вопрос с картами по испарению мы дополнительно проработаем с Таджикгидрометом. Подготовлен проект Методики определения водохозяйственных участков, после его утверждения начнётся процесс их выделения. В целом по проекту Методики разработки

водохозяйственных балансов уже начали поступать письменные комментарии, например от ГУ «ТаджикНИИГиМ» и Института водных проблем, гидроэнергетики и экологии Национальной Академии наук Таджикистана. Просьба и к другим участникам Круглого стола представить письменные комментарии к проекту методики для составления матрицы предложений и замечаний для учёта приемлемых предложений по совершенствованию методики.

г-н Алишер Мамаджанов - отметил плодотворную работу и наличие комментариев к проекту Методики, что позволит после её доработки и одобрения продвигать процессы разработки водохозяйственных балансов.

РЕШЕНИЕ:

1. В целом проект Методики разработки водохозяйственных балансов считать приемлемым для дальнейшего использования в условиях Таджикистана;

2. Управлению водно-энергетической политики, развития науки и техники Министерства энергетики и водных ресурсов Республики Таджикистан:

- отправить участникам Круглого стола проект Методики разработки водохозяйственных балансов для представления письменных комментариев в недельный срок;

- отправить презентации заседания Круглого стола всем его участникам;

3. Национальному эксперту на основе поступивших предложений и замечаний к проекту Методики разработки водохозяйственных балансов подготовить матрицу предложений и замечаний и на основе поступивших приемлемых предложений доработать проект Методики расчёта водохозяйственных балансов;

4. Национальному эксперту согласовать доработанный проект Методики расчёта водохозяйственных балансов с Управлением водно-энергетической политики, развития науки и техники и до 20 февраля представить в Министерства энергетики и водных ресурсов Республики Таджикистан окончательный вариант проекта Методики для его дальнейшего утверждения.

Составил:

А.Холматов

Согласовал:

Д.Абдуразокзода